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 สารบัญ
เรื่อง   








         
    หน้า

ส่วนที่  ๑   บทนำ                                                                                                   
                 ๑.๑ ลักษณะของแผนพัฒนาสามปี                                                                        ๑
                 ๑.๒ วัตถุประสงค์ของการจัดทำแผนพัฒนาสามปี                                                       ๑
                 ๑.๓ ขั้นตอนในการจัดทำแผนพัฒนาสามปี                                                             ๒ - ๕
                 ๑.๔  ประโยชน์ของการจัดทำแผนพัฒนาสามปี                                                          ๕
ส่วนที่  ๒    สรุปผลการพัฒนาท้องถิ่นในปีที่ผ่านมา  
                 ๒.๑  สรุปสถานการณ์พัฒนา  (การวิเคราะห์จุดแข็ง จุดอ่อน โอกาส และอุปสรรค)               ๖ - ๙
                 ๒.๒  การประเมินผลการนำแผนพัฒนาไปปฏิบัติในเชิงปริมาณ                                     ๑๐ - ๑๒
                 ๒.๓  การประเมินประสิทธิผลของแผนพัฒนาในเชิงคุณภาพ                                           ๑๓
ส่วนที่  ๓     การนำแผนพัฒนาสามปีไปสู่การปฏิบัติ
                 ๓.๑  แนวทางการพัฒนาหรือกลยุทธ์ตามแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา                              ๑๔ - ๑๘
                 ๓.๒  บัญชีโครงการพัฒนา
                       ยุทธศาสตร์ที่ ๑  การพัฒนาด้านโครงสร้างพื้นฐาน                                            ๑๙-  ๘๙
                       ยุทธศาสตร์ที่ ๒  การพัฒนาด้านส่งเสริมคุณภาพชีวิต การศึกษา สาธารณสุข             ๙๐ - ๑๔๐
                      ยุทธศาสตร์ที่ ๓   การพัฒนาด้านการจัดระเบียบชุมชน/สังคมฯ                           ๑๔๑ - ๑๕๒                                      
                      ยุทธศาสตร์ที่ ๔   การพัฒนาด้านเศรษฐกิจชุมชนตามแนวพระราชดำริ                  ๑๕๓ - ๑๗๕                           
                                              การเกษตร  และการท่องเที่ยว
                      ยุทธศาสตร์ที่  ๕   การพัฒนาด้านการบริหารจัดการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ       ๑๗๖ - ๑๘๔                                        และสิ่งแวดล้อม
                      ยุทธศาสตร์ที่  ๖   การพัฒนาด้านศิลปวัฒนธรรม  จารีต  ประเพณีฯ                    ๑๘๕ - ๑๙๕                                                           
                       ยุทธศาสตร์ที่  ๗   การพัฒนาด้านการบริหารจัดการองค์กร                               ๑๙๖ - ๒๑๖
                บัญชีประสานโครงการ                                                                             ๒๑๗ - ๒๓๑
                บัญชีสรุปโครงการพัฒนา                                                                          ๒๓๒ - ๒๓๙                        
ส่วนที่  ๔ 
แนวทางการติดตามประเมินผล
๔.๑  กรอบและแนวทางในการติดตามและประเมินผล                                              ๒๔๐
๔.๒  ระเบียบ  วิธีการและเครื่องมือที่ใช้ในการติดตามและประเมินผล                     ๒๔๑ - ๒๔๕
                     ภาคผนวก    

องค์การบริหารส่วนตำบลยางตลาด  อำเภอยางตลาด  จังหวัดกาฬสินธุ์  โทรศัพท์/โทรสาร ๐๔๓ ๘๙๑๔๘๕








